

物流如何消杀？配送是否规范？收件怎样防护？

# 三问疫情防控下的快递安全

在这个倡导“就地过年”的新春佳节来临之际，快递业比以往更加忙碌；在全球疫情仍在蔓延、国内多地出现散发疫情的特殊背景下，快递安全更加受人关注。眼下，各大电商平台“年货节”陆续启幕，今年快递业首个“小高潮”悄然到来。连日来，记者深入多个快递站点，跟随快递员配送货品，对快递运输配送安全问题以及收件防护情况进行探访。

## ■ “经过重点防疫区域的快递也不必担心”

快递物流信息服务商“快递100”数据显示，今年“年货节”启幕后，快递查询量单日峰值超过3.5亿次，较去年同期增长8%，快递量较去年同期增长4.5%；顺丰公司数据显示，1月20日“腊八节”开始，顺丰快递量较平日增长两到三成，电商类快递增长明显。

在全球疫情仍在蔓延、国内多地出现散发疫情背景下，快递运输配送安全备受关注。在国际邮件方面，中国邮政相关负责人介绍，邮政对所有国际邮件在进出口运输环节进行消杀，对邮袋和运载工具分别进行喷淋及紫外线照射消杀。

“国际邮件到达后，首先在机场装车时进行消杀，在进入处理中心前进行二次消杀。”北京邮政航空邮件处理中

心国际场地负责人谭涛介绍，邮件经履带进入场地后，分批经过专用通道到达国际邮件开拆区，在通风位置静置6小时后，工作人员将邮袋拆开，对拆出的每个包裹再次消毒，才能进入海关查验等后续流程。

记者在顺丰北京汉光百货营业部看到，站点快递量明显增加，且多为干果、营养品、酒水等年货以及米、面、手纸等生活物资。

来自国内疫情地区的快递是否安全？顺丰公司相关负责人介绍：“快递送达客户前至少经过4道消杀程序，经过重点防疫区域的快递也不必担心。”

针对国内部分地区疫情散发的特殊情况，顺丰采取更严格防疫措施，对每班次进出港快递进行全面消杀：场地、车辆每两小时消杀一次，快递到港后先进行车厢消杀，卸车后再内外消杀一次，联系客户派送快递前还会消杀。

## ■ “不仅让用户放心，配送员自己也安心”

记者了解到，今年除邮政、顺丰、京东物流、苏宁物流继续保持春节正常运营外，中通、圆通、韵达、申通、百世、德邦等快递企业也宣布“春节不打烊”，并从网络、运力、人员、客服等方面做好保障。

京东集团副总裁曾晨介绍，京东物

流今年将扩大运营保障范围。即使除夕至大年初三，消费者也可在全国近300个城市、1500个区县正常下单收货。

运力有保障，配送环节安全有保障吗？记者在京东物流北京百荣片区角门营业部了解到，站点人员严格落实体温监测程序并查看绿码，一些快递员不仅要对配送车辆车厢进行消毒，还随车配备酒精喷壶，送达客户前对快递再次消毒。“做好防疫消杀，不仅让用户放心，配送员自己也安心。”站长孙思兵说。

在国内重点防疫地区，快递收发也在有序进行。例如，申通快递在石家庄的20多个网点、近300名一线快递员都在正常配送。所有人员上岗需佩戴口罩、护目镜、手套，并随身携带酒精、消毒液等。

“我们制定了防疫知识手册，让每位快递员都能安全、规范配送。圆通在哈尔滨的快递员平均每5到7天做一次核酸检测。”圆通黑龙江省区办公室主任王洋说，当地出现疫情后，消费者更加依赖网络购买日常消费品，我们一定做好服务，保障安全。

## ■ “筑牢疫情防控线，保障快递收发安全可靠”

记者跟随京东物流小哥张献龙为北京客户配送快递时发现，客户接收快

递时个人防护程度不一。有客户主动要求将包裹放入快递柜，希望非接触式配送，也有客户室内接收快递却不佩戴口罩。记者随机询问，接收快递后是否及时洗手？一些客户坦言，“不是每次都洗”“有时会忘记”“顾不上”等。

对此，中国疾病预防控制中心研究员王丽萍提示，消费者出门取件前应做好个人防护，一定要佩戴口罩，有条件的可佩戴一次性手套，需当面签收时可自带签字笔。如需在室内收件，更需提前做好个人防护。

“尽管我们在运输配送环节做好必要消杀，但还是建议大家在取件期间尽量选择无接触配送并避免人员聚集。”圆通北京分公司安全生产办公室负责人王义来说，“如果客户在站点取走快递，建议现场拆开把包装留下，我们进行消毒处理；如果在家中接收快递，建议客户做好垃圾分类，不要随意丢弃包装。”

王丽萍建议，消费者将快递带回家后，可根据物品种类选择适当消毒方法进行消毒，或放置在干燥通风处30分钟。全部完成后，需立即做好手部卫生。

王义来提示，如果客户选择用喷洒酒精的方式消毒，一定要注意防火安全，在通风环境下进行。“快递企业愿和大家一道，筑牢疫情防控线，保障快递收发安全可靠。”

（新华社北京2月2日电）

## 专家会商 >>>

### 今年春季我国北方地区沙尘危害较常年同期减弱

新华社北京2月2日电 国家林草局和中国气象局日前在北京联合召开今年春季（3月至5月）我国沙尘天气趋势预测会商会。会商结果显示，春季我国北方地区沙尘危害将较常年同期（1981年至2010年）减弱，总体接近2020年同期。

这是记者2日在国家林草局举行的新闻发布会上了解到的。

国家林草局荒漠化防治司副司长张德平在会上说，今年春季北方地区沙尘过程次数预计为6至9次，较常年同期的17次明显偏少，接近2020年同期的7次。其中，沙尘暴和强沙尘暴过程有1至3次，沙尘强度总体偏弱；平均沙尘天气日数为3至5天，较常年同期的8.2天明显偏少，较2020年同期的5.3天也偏少。

他解释说，春季大气环流的气候背景有利于2021年春季沙尘天气偏少。同时，近20年来，国家不断加大生态保护修复力度，加之北方地区降水量呈增多趋势，主要沙尘源区植被状况持续向好。京津风沙源治理工程区森林覆盖率由10.59%提高到18.67%，综合植被盖度由39.8%提高到45.5%。2020年主要沙尘源区水热条件、土壤墒情、植被状况有利于抑制2021年春季沙尘天气发生。

“鉴于春季沙尘天气趋势有一定的不确定性，国家林草局与中国气象局将实时监测海洋、大气、植被状况演变和天气气候异常特征，开展滚动会商，加强分析研判，及时做好验证、修正工作。”张德平说，将提前提醒相关省（区、市）林草部门及时关注当地中短期天气预报，提早做好沙尘暴灾害应急处置的相关准备。

## 贵州 >>>

### 出台17条政策 加强服务群众就地过年

新华社贵阳2月2日电 为扎实做好全省就地过年群众服务保障工作，贵州省应对新冠肺炎疫情防控领导小组办公室日前出台17条政策，将全面落实“菜篮子”市（州）长负责制，加强生活物资保障，要求不能“层层加码”以及擅自采取“一刀切”措施阻断人员出行、返乡。

囊括17条政策的《贵州省做好人民群众就地过年服务保障工作若干措施》提出，全省将加强粮油肉蛋菜果奶等生活必需品市场供应，确保价格平稳运行。引导和支持超市卖场、生鲜电商等企业正常运营，确保生活必需品不断档、不脱销。加强应急物资、生产生活物资运输保障，优先保障民生物资运输车辆通行。

同时，贵州鼓励企业发展“留岗红包”“过年礼包”，以岗留工，以薪留工，对符合条件的困难农民工及时发放临时生活补助。将加强对寒假留校师生的安全管理，做好学生住宿保障和食堂供保稳价等。

此外，贵州还要求对困难老年人、孤儿、留守妇女和儿童等特殊群体以及因就地过年无法探望的老年人、儿童等，要加强摸底排查、走访探视，针对性地提供帮扶关爱。并严格执行中央和省疫情防控相关政策，不能“层层加码”，更不能擅自采取“一刀切”措施阻断人员出行、返乡。要积极创新服务保障形式，增强政策措施的精准性和人文关怀。

## 北京 >>>

### 家庭厨余垃圾 分出率达20.71%

新华社北京2月2日电 北京市城市管理委员会副主任张岩在2日举行的《北京市生活垃圾管理条例》实施情况新闻发布会上表示，北京垃圾分类设施保障能力持续增强，家庭厨余垃圾分出率达20.71%。

2020年5月1日，新修订的《北京市生活垃圾管理条例》施行。据张岩介绍，截至今年1月底，北京市达标改造固定桶站6.39万个，涂装垃圾运输车3535辆，改造提升密闭式清洁站811座，生活垃圾分类投放、收集、运输设施不断完善，保障能力持续增强。

据了解，今年1月，北京市家庭厨余垃圾日均分出量为3818吨，分出率为20.71%。北京还出台完善可回收物体系建设的相关意见，市级部门将加大用地、运输车辆等政策支持，各区将以“交投点—中转站—分拣中心”建设为主线，促进垃圾分类和再生资源回收“两网融合”，推进可回收物体系建设和规范化提升。

## 新疆 >>>

### 2020年实现城镇新增就业46.11万人

新华社乌鲁木齐2月2日电 记者从新疆维吾尔自治区人力资源和社会保障厅了解到，2020年，新疆全力稳就业、保就业，实现城镇新增就业46.11万人，完成年度目标任务的102.47%。

为缓解就业压力、保障民生，新疆去年推行“线上服务促就业、就业见习能力提升、困难毕业生就业帮扶、高校毕业生创业支持、国有企业专项招聘”的促就业“五大行动”，同时持续实施就业困难人员“一对一”帮扶和“零就业家庭”24小时动态清零工作机制，确保就业困难人员实现就业。

受益于此，去年，区属应届普通高校毕业生10.22万人，实现就业9.1万人；返疆内地高校新疆籍毕业生2.62万人，实现就业2.33万人；去年城镇就业困难人员实现就业4.21万人，完成年度目标任务的105.25%。

此外，新疆去年还发力创业带动就业，发放创业担保贷款逾2.4万笔，共计25.28亿元，新增创业7.39万人，完成年度目标任务的246.33%；带动就业13.43万人，完成年度目标任务的149.22%。

## 拼车包车 超员载客 违法行为 专项治理来了

新华社北京2月2日电 记者2日从公安部交管局获悉，针对近期较大交通事故暴露出来的问题，将在全国组织开展拼车包车超员载客违法行为专项治理工作。

据介绍，受疫情防控和春运出行需求变化影响，近日，7座以上小型客车包车拼车非法营运导致的事故多发，暴露出拼车包车非法营运车辆安全隐患突出、执法管理针对性有待加强、农村地区交通安全风险突出等问题。针对突出风险和形势变化，公安部交通管理局组织全国分批次开展拼车包车超员载客违法专项整治，全力做好重点风险隐患的排查治理。

同时，要积极协调交通运输部门根据春运期间客流特点和变化，动态调整公路客运线路班次，合理组织包车线路班次，提供充足的返乡运力，提升公共交通服务水平。针对性加大路检路查力度，重点检查车辆是否存在超员、疲劳驾驶、非法改装等行为，存在非法改装的，除依法处罚外，一律督促恢复原状，涉嫌非法营运的，一律移交交通运输部门从严查处。

公安部交通管理局提示，根据预测，农历小年前后将出现节前返乡集中客流，驾驶人要提前了解相关路况及天气变化，合理安排出行时间、路线，尽量避开拥堵路段。行经高速公路，如遇交通事故，要严格落实“车靠边人撤离即报警”要求，避免发生二次事故。冬春季节转换，雨雪天气多发，要控好车速、保持车距，避免发生交通事故。广大返乡乘客要自觉抵制“超员车”“黑客运”，平平安安回家，欢欢喜喜过年。



## 祝福进工地 温暖迎佳节

2月2日，书法爱好者在为职工写春联及创作绘画作品。

当日，贵阳市太金线中铁五局路桥公司牛角坡隧道项目部热闹非凡，来自贵州省总工会的文艺爱好者写春联、献歌舞，为就地过年的职工送上新春祝福。

新华社发

## 央企成海南自贸港建设重要力量

新华社海口2月2日电 记者从海南省国资委获悉，2018年4月以来在琼新设的98家中央企业子公司2020年营业收入近1300亿元，央企已成为在政策实践、产业引领、园区建设、营收税收贡献等方面支持海南自贸港建设的重要力量。

2018年4月以来，在国务院国资委支持下，已有40家央企与海南建立全面战略合作关系。仅2020年就有国机海南发展有限公司、华电集团海南有限公司等31家央企区域总部或业务子公司在琼注册设立。中免集团（海

南）运营总部有限公司、中石油海南销售有限公司等10家在琼央企已被认定为区域总部。

海南省国资委初步统计显示，2018年4月以来在琼新设的98家央企子公司2020年共贡献营业收入近1300亿元，继2018年营业收入50亿元、2019年800亿元基础上保持快速增长。

目前，13家央企已在海口江东新区和三亚总部经济区投资建设总部大楼，成为支持当地总部经济发展的重要力量，其中2020年就

推动了10个总部基地项目开工建设。

此外，2020年央企有23个项目纳入海南省重点项目，总投资1421亿元，2020年完成投资近270亿元，占全省重点项目完成额近三分之一。

税收方面，央企贡献同样显著，新设央企子公司2020年税收贡献已超13亿元，相比2018年的不到5亿元增长明显；海南2020年还通过央企引入外资8.15亿美元，央企在海南外资引入工作中发挥积极作用。

## “十三五”期间我国新增湿地面积20.26万公顷

新华社北京2月2日电 2日是第25个世界湿地日。国家林业和草原局湿地管理司副司长李琰2日表示，“十三五”期间，我国湿地保护与修复水平全面提升，新增湿地面积20.26万公顷，湿地保护率达到50%以上。

她是在国家林草局2日举行的新闻发布会上作出上述表示的。

李琰说，湿地是全球重要生态系统之一，具有涵养水源、净化水质、维护生

物多样性、蓄洪防旱、调节气候和固碳等重要的生态功能，对维护我国生态、粮食和水资源安全具有重要作用。“十三

五”期间，我国统筹推进湿地保护与修复，增强湿地生态功能，维护湿地生物多样性。新增国家湿地公园201处，截至2020年国家湿地公园共899处。新指定国际重要湿地15处，组织开展国际重要湿地生态状况年度监测。

她同时表示，虽然湿地资源保护形勢明显好转，但随着经济社会快速发展和城镇化深入推进，占用、污染、过度利

用等破坏湿地的现象仍时有发生，我

国湿地保护仍面临巨大挑战。

李琰说，“十四五”期间将全力推进湿地保护立法，不断完善湿地保护修复制度建设，并实施一批湿地保护修复国家重点工程项目，做好长江经济带、京津冀等国家重大战略的湿地保护修复工程。还将构建国家、省级和湿地地点的三级监测体系，不断加强湿地监督管理。

此外，她说，还将深度参与《关于特

别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》履约事务，贡献湿地保护中国方案，并结合“一带一路”建设，深化湿地合作，积极探索湿地保护与合理利用的有效模式，引导人们转变生产生活方式，促进改善湿地所在地民生，提高可持续发展能力。

会上，还发布了《中国国际重要湿地生态状况》白皮书。白皮书显示，与2015年至2018年相比，2019年我国境内56处国际重要湿地的生态状况总体保持稳定。

新华社北京2月2日电 记者从新疆维吾尔自治区人力资源和社会保障厅了解到，2020年，新疆全力稳就业、保就业，实现城镇新增就业46.11万人，完成年度目标任务的102.47%。

为缓解就业压力、保障民生，新疆去年推行“线上服务促就业、就业见习能力提升、困难毕业生就业帮扶、高校毕业生创业支持、国有企业专项招聘”的促就业“五大行动”，同时持续实施就业困难人员“一对一”帮扶和“零就业家庭”24小时动态清零工作机制，确保就业困难人员实现就业。

受益于此，去年，区属应届普通高校毕业生10.22万人，实现就业9.1万人；返疆内地高校新疆籍毕业生2.62万人，实现就业2.33万人；去年城镇就业困难人员实现就业4.21万人，完成年度目标任务的105.25%。

此外，新疆去年还发力创业带动就业，发放创业担保贷款逾2.4万笔，共计25.28亿元，新增创业7.39万人，完成年度目标任务的246.33%；带动就业13.43万人，完成年度目标任务的149.22%。